

# 通用难留别克品牌 上汽或接盘中国使用权

◎本报记者 吴琼

陷入危机的通用汽车将面临另一考验。昨日，上海证券报记者获悉，为求奥巴马政府资助，通用汽车将不得不瘦身，将旗下品牌减少至三个。在美国本土销量最小的别克品牌将被美国汽车工业小组无情地砍去。由于中国是别克品牌最大的市场，上汽集团正在考虑是否购买别克品牌或接手别克品牌在中国的使用权。

美国汽车业工作小组正在密切审视通用汽车的运营，以阻止通用汽车的“流血”的进程。继美国汽车业工作小组否定通用汽车增资1.5亿美元购买德尔福公司相关资产后，下一步将要求通用汽车减少旗下品牌，以集中精力于更有全球盈利能力的品牌，从而尽早恢复重生。

昨日，上海证券报记者获悉，通用汽车可能无法如愿保留雪佛兰、别克、凯迪拉克、GMC、商用车四大品牌，最终将不得不从美国汽车业工作小组的授意，剥离别克品牌。上汽集团正在密切关注通用汽车的进展，以决定如何安排别克品牌在中国的运作。

中国是别克品牌最大的市场，其实在美国别克品牌销量并不大。”知情人士表示，按照美国汽车业工作小组的思路，别克品牌在美国并没有保留价值，只能让陷入危机的通用汽车更缺钱用。”



## 上海通用首季销售11.7万辆 环比增长12.9%

◎本报记者 吴琼

据相关数据显示，2007年别克品牌在中国共销售332115辆，在美国的销量仅为185791辆。2008年中美别克销量差距仍相当大。此前有分析人士认为，考虑到市场因素，别克品牌由上汽集团接手最好。由于印度塔塔汽车出手23亿美元收购了福特汽车旗下的捷豹和路虎，因此外界猜测别克品牌价值近10亿美元（约68.5亿元）。

上汽集团对于别克品牌价值几何一事并未置词。近两年来，在通用汽车和上汽集团支持下，上海通用一直谋划别克转型，在考虑中国需求的同时进行别克品牌的全球化研发。2008年底这一战略初见成效，别克新一代君威就是这一战略的产物。

但随着通用汽车危机加剧，尤其是2008年底向美国国会申请救援时，上汽集团便密切关注通用汽车的未来动向，已决定如何处置双方的合资品牌如别克、凯迪拉克、雪佛兰等。令上汽集团最担心的就是别克品牌，一旦通用汽车对外出售该品牌，双方在华的合资企业上海通用汽车将不得不和接盘方打交道。

上汽集团内部人士表示，不会出手购买别克品牌。但外界预计，不排除通用汽车将别克品牌在华使用权以某种形式转让给上汽集团或上海通用汽车。如此一来，既保证了通用汽车仍能分得别克品牌在中国的利润，又能解除上汽集团的顾虑。

通用汽车3月总销量的70%。

记者昨日从上海通用汽车获悉，今年一季度上海通用汽车总销量已超过11.7万辆，比2008年第四季度增长12.9%。其中别克品牌增长强劲，成为上海通用汽车的支柱产品，其3月销量为32362辆，占上海

通用汽车3月总销量的70%。上海通用汽车称，别克品牌表现突出得益于几款新产品的热卖，从而提升在各大细分市场的销量。3月，上海通用汽车在中高级车细分市场的销量突破1万辆，其中别克新一代君威销量达6150辆，主攻公商务市场的别克君越销量近4000辆。在小排量汽车市场上，受益于排量1.6升以下汽车减征购置税，别克新君越三厢轿车3月销量达1.7万辆，一季度累计销量超过4.7万辆，位居单一车型销量冠军。在进口车市场中，豪华SUV别克昂科雷上市以来累计销量达2250辆，完成全年销量60%，目前供不应求。

## 中航油选址上海新建成品油储备基地

◎本报记者 陈其珏

在国内各大石油巨头今年纷纷推进成品油储备计划，国内最大的航油供应商——中航油也不甘落后。记者昨日从能源信息服务机构息旺能源获悉，中航油已着手在上海新建一座一期库容达14万立方米的大型油库，并有意将该油库建成中航油系统的又一座航油储备基地。

据介绍，该油库将分两期完成，其中一期工程预计在明年竣工，其库容量为14万立方米。而二期工程则拟在一期工程基础上继续扩建至30万立方米。整体工程预计将在2—3年内全部完工。

对此，中航油有关人士解释称，此前中航油在上海的油库原本设在龙华，但由于该区域正面临拆迁，因此公司将另外新建一座油库，并将把中航油上海分公司的办公地点也随之一起迁移。经过慎重选址，公司目前决定将新基地设在上海浦东新区。

另据了解，中航油在天津南疆码头也已成功收购一块土地，并有意在当地兴建中航油在北方的一座储备基地。而中航油上海油库则计划建成继天津之后的第二座航油储备基地。

## 比亚迪汽车业务收入去年同比增77%

◎本报记者 窦璇

虽然电池业务的下降趋势比较严峻，但汽车业务的强劲增长给比亚迪汽车带来一线生机。

上海证券报昨日获悉，比亚迪股份有限公司（01211.HK）2008年归属母公司股东净利润为10.21亿元，每股收益为0.50元，同比下降37%。

年报显示，比亚迪二次充电电池及其他相关产品业务的销售额为62.1亿元，同比下降约13%。其中，锂离子电池的销售额为39.37亿元，同比基本持平；锂电池销售额则受美国经济及电动工具市场疲弱影响，较去年同期下降26%至22.04亿元。与此同时，汽车业务比重明显增加。营业额占比从2007年的23%，增加到32%。汽车销售额近86.5亿元，同比增长77%，实现毛利约5.04亿元，相比2007年的2.57亿元，接近翻番。

比亚迪股份董事长王传福在2008年年报发布会上对记者表示，受惠于今年第一季度汽车产业政策的调整，比亚迪F3/F3R/F0等多款车型销售均出现同比倍增的态势，个别型号销售更达到同比130%—140%的高增长。”

王传福介绍说，随着年内更多新车型的推出，加上深圳市政府正考虑给新能源汽车购买者落实个人补贴，预期比亚迪汽车业务今年销量可达40万台，届时汽车业务将在上市公司中占据半壁江山。

## 冲高回落 上海商品住宅上周量价齐降

◎本报记者 李和裕

在3月份每周保持10%以上涨幅的连续冲高之后，上海商品住宅的成交终于在上周出现调整。

记者昨日了解到，3月29日至4月4日，上海商品住宅的供应量、成交量和成交均价环比均出现下调。

分析师表示，上海新房市场总体在3月到达了一定高度，步入二季度的楼市可能震荡开局，但是去年放缓施工或入市步伐的一些开发商却因今年市场情况好转而重新加快步伐的迹象。

昨天，来自易居中国的统计数据显示：上周上海商品住宅的新增

供应面积仅为8.6万平方米，比前一周（3月22日至3月28日）的30.9万平方米大幅下滑72.1%；成交量则为40.2万平方米，比前一周的42.3万平方米小幅下滑5%；成交均价为12706元/平方米，比前一周的13207元/平方米也小幅下滑3.8%。

对于上周量价齐跌尤其是供应巨幅萎缩的情况，易居中国分析师傅琦向记者表示，由于去年楼市低迷、存量堆积等因素，开发商普遍延缓施工进度或将新房源推迟入市，这对今年以来的楼市供应也产生影响，与往年相比，1至3月上海商品住宅的供应量不算大，总计200万平米都不到，而且由于1至2

月预售的申请和审批速度都不快，新增供应主要都是在3月压下来的。其实原本预计要到下半年供应才会有所改善，不过现在一些房源消化良好、资金有一定回笼的开发商又在赶速度了，因为看到‘小阳春’，希望后续项目快点上市。”

傅琦甚至指出，由于各地的房产新政多有执行期限，基本都是“截止”到今年年底，所以还无法准确预料2010年楼市的开发商也都把希望寄托在今年，趁着政策有效多消化房源。所谓“没有卖不掉的房子，只有卖不掉的价格”，上海近期的成交均价仍保持高位，就是因为不少高端房源仍有销路，只要保持理性

的定价机制，相信开发商还是能回笼到资金。”

而对于令业内关注的二季度走势，分析师却认为继续上行很难。

二季度虽说是楼市的活跃期，不过由于一季度已经冲到了一个高度，市场需要也必须进行一段时间的调整，而且即便需求放量，后续供应也未必跟得上。上海商品住宅1至3月的平均周成交量是22.3万平米，这是一个比较平衡、健康的状况，如果继续延续像近几周那样的40万平米的高量，成交量就会升至2007年楼市疯狂时期的2000万平米的水平，这反而是不利于市场稳定的危险数字。”

■“家电下乡”推广工作调查系列报道之一

## 家电下乡惠及农民 手续繁琐制约销售

◎本报记者 张韬

全国范围纳入家电下乡的品类包括冰箱（冷柜）、洗衣机、彩电和手机四大类产品，农村消费者可在今后4年内购买上述中标型号，享受补贴13%的政府财政补贴。此外，燃气热水器、计算机、摩托车、空调等家电产品，除了有最高限价，各省也可以自行增补两类，以享受家电下乡13%的资金补贴。

这场优惠农民的活动能否盘活整个农村市场？带着这些问题，《上海证券报》记者近日奔赴重庆、福建、湖南、上海等地的乡镇农村市场进行了调研。

### 家电档次还望提高

记者调查的首站选择了在了福建晋江市。晋江位于福建东南沿海，泉州

市东南部，是中国著名的侨乡。记者从晋江市驱车大半个小时来到晋江市内坑村，立刻体会到了一种全民皆商的感觉：内坑村的村民大都不务农，家庭收入主要来源是经营些小生意，而路边家家户户都摆着杂货或者日用品在经营小买卖。

记者走访了内坑村当地几家农民的家里，发现当地农民的居住条件类似于县城，客厅都比较宽敞，其中一户家里已经摆放了一个创维的42寸液晶电视，另外几户家里都摆放着尺寸大约为29寸的CRT电视。不过由于生活习惯问题，记者在这几户家庭里都没有发现冰箱、洗衣机及彩电。

内坑村李先生告诉记者，看到现在农民家中电视都已经基本普及，对家电的需求基本上是更新换代的需求，内坑村的农民大多希望在客厅中摆放一个大尺寸的家电，而目前的这些中标型号的电视不能满足我们的需求。

从乡镇经过半个小时的路程，记者来到李先生家采访。进入记者眼帘的是一栋新盖的二层楼房，有一个近20平方米的大客厅。明显感觉到的是，李先生的家庭比较殷实。据介绍，李先生有一个儿子和一个闺女，儿子在外面做鞋子的生意，闺女还在读书，家庭月收入有4000元左右。记者发现，当地与李先生类似的家庭有很多。由于做生意的缘故，当地很多人都希望有一个大的液晶电视摆在客厅前面。不过，记者在李先生家中的洗手间和厨房并未看到合



适摆放洗衣机或冰箱的地方。

李先生称，当地农民都比较勤劳，还是喜欢用手洗衣服。所以当时盖房子的时候并未在洗手间预留洗衣机的位置。如果买了洗衣机或者冰箱，只能摆放在客厅了。

记者了解到，纳入补贴范围的家电下乡产品中的电视、冰箱（柜）、手机、洗衣机、电脑、热水器六类的销售的最高限价分别为2000元、2500元、1000元、2000元、3500元、2500元。以家电为例，2000元的最高限价意味着目前最大尺寸的平板电视只能有26寸。

其实不光是记者调查的晋江内坑村，记者了解到，全国大部分地区的农民都普遍反映，由于家电下乡产品有最高的销售限价，导致家电产品的销售型号有限，下乡产品档次不够。

而相关部门也明显认识到了最早家电下乡招标过程中的不足，近日，商务部、财政部发布家电下乡最新招标公告。其中，将彩电限价提高至3500元。

记者还采访当地近10位农民中，这些农民大都已经知道了家电下乡这事。问及对于家电下乡的看法，都说

很好，不过也有人质疑家电下乡产品是否是厂商的库存产品，其中还有几位比较担心售后服务问题。

### 手续复杂影响效果

从长沙市区坐车近3个小时来到浏阳市大窑镇，虽然浏阳以生产花炮闻名于世，但浏阳周边的许多农民还在务农。记者采访的时节正值油菜花盛开之际，驱车前往大窑镇的一路上，马路两边种满了许多油菜，而许多农家的房子就定址在了农田深处的半山腰。

来到大窑镇，原本以为家电下乡活动会红红火火，但实际情况却是，大多数农民对家电下乡的热情十分一般。大窑镇的张先生原本计划购买一台价值近1000元的双缸洗衣机，但听完店长介绍流程后，暂时放弃了购买洗衣机的计划。

张先生告诉记者，听说家电下乡优惠幅度挺大，就到这家店里看看。但是没有带身份证、粮食补贴卡和户口本，而店里需要带够证件才能购买后享受补贴。要回去带上所有证件，再来店里

输入个人信息；然后回家等洗衣机送到家里，才能拿到发票和家电下乡产品的标识卡。随后，还要带齐所有的东西去镇里的财政所确认身份，最后才能拿到补贴。这路上往返一算，我要往镇子里跑3趟，我和我老伴的路费可能都不止补贴给我的130元了。

记者还遇到了前往大窑镇购买电视的一个农民姚先生。巧合的是，他就是住在周边半山腰的一个农民。姚先生称，他想购买一款价值1600元左右的新飞冰箱，但是经销商知道他住的地方在10几公里之外，并且还在半山腰，就不愿意送货。经销商让他再多选购两个家电产品，总价上去了，才肯送货。

姚先生向记者表示，家里面是种烟草的，还稍有积蓄，知道家电下乡这回事，就过来看看；其实购买家电冰箱的意愿并不强烈。如今这么一折腾，就先不买了吧。记者来到姚先生家中，途经坑洼的长达数公里的土路，经过一片田地，爬上了一个半山腰。按照姚先生的居住环境，如果一旦冰箱、洗衣机这类大的家电出现故障，至少需要两个成年人搬运。依照当地的交通费用，运输到乡镇的成本至少在30元以上。姚先生的妻子开玩笑说：村里的人都用手洗衣服，买来了洗衣机摆在哪里啊，不能摆在院子里吧。”

另外，一些农民感觉家电下乡补贴力度不大。重庆曾家镇的一位农民向记者表示，如果按照每户买四件下乡家电产品共7500元来计算，补贴为975元，剩下的几千元需要一家三口投入一年的收入，农民还是承受不起；如果补贴在20%到25%之间，效果会更好。

有专家认为，家电企业应该开发适合农村的时尚家电，同时建立适合农村的价格体系、营销体系和售后服务，如果直接在农村设立一级代理商，下乡家电的价格至少会下降20%以上，比政府13%的补贴还要多。

## 原东航董事长李丰华出任中国商飞独董

◎本报记者 索佩敏

原东方航空董事长李丰华的去向有了明确规定。4月3日，中国商用飞机有限责任公司宣布召开了股东会第三次会议，会上选举李丰华为公司董事会独立董事。

中国商飞方面公布，会议选举熊维平为公司董事，选举李丰华为公司董事会独立董事。熊维平目前担任中国铝业公司总经理，而中国铝业是中国商飞的股东之一。

据知情人士介绍，与上市公司独立董事属于兼职性质不一样的是，此次李丰华任独立董事是属于专职。因为国资委一直希望在类似于宝钢集团、东航集团等上市公司上级集团试点独立董事制度，以对企业进行第三方监管。2004年6月，国资委向试点企业发出《中央企业建立和完善国有独资董事会试点工作的通知》。2005年10月，宝钢集团率先正式试点，目前试点企业已达19家。

去年12月12日，中组部分别在南航集团和东航集团宣布了新的人事任命，免去李丰华东航集团公司总经理职务，由原南航集团总经理刘绍勇接任。

上述知情人士透露，李丰华在民航业多年，对航空市场非常熟悉，出任中国商飞独立董事后，他将能在市场定位、客服等方面对国产大飞机提出意见。

### 一周钢市

## 钢材价格继续小幅下跌

◎本报记者 徐虞利

国内钢材市场在前七周连续下跌之后，上周继续小幅下跌。

根据Mysteel统计报告显示：上周建筑钢材整体稳定，上海、杭州有小幅度下跌，广州、贵阳有小幅度上涨；中厚板继续下跌，武汉、重庆等下调幅度在100元/吨左右；冷热卷板小幅度下调，上海厚规格热轧在连续4周3250元至3300元/吨的水平基础上开始向下寻求突破；大中型材下跌幅度在40元/吨。

上周，国内主要市场20mm螺纹钢平均价位在3406元/吨，下跌1元/吨；6.5mm高线平均价位在3349元/吨，上涨2元/吨。据Mysteel统计，上周国内共有20家螺纹钢生产企业调整了出厂价格，8家线材生产企业调整了出厂价格，上调与下调的钢厂数目基本相当，说明市场处于盘整状态。

冷热卷板产品总体小幅度下跌，热卷厚规格品种基本在3150元至3250元/吨之间徘徊。上周，国内主要市场3.0mm热卷板平均价位在3523元/吨，下跌73元/吨。

中厚板产品上周只有武汉、重庆下跌幅度在100元/吨，其余城市下跌幅度在50元/吨以内。普碳中厚板在3200元至3280元/吨有较强支撑，目前态势再次下跌难度很大。